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ApstrAkt
Rad donosi kratki pregled najvažnijih značajki habsburških povijesnih kartografskih 
izvora iz vremena prije Karlovačkog mira i nakon Požarevačkog mira koristeći spoj 
teorija nove kulturne kartografije, ekohistorije, ikonografije i ikonologije pri njiho-
voj analizi. Sažetom se analizom temeljenom na četiri primjera ističe odraz kultur-
nog kruga naručitelja, a uz pomoć grafika na izabranim kartografskim izvorima de-
finira se i učeni likovni govor.
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ABSTRACT
The paper provides a brief overview of the most important features of Habsburg historical 
cartographic sources from the time before the Treaty of Karlowitz (1699) and after the Trea-
ty of Passarowitz using a combination of theories of new cultural cartography, eco-history, 
iconography, and iconology in their analysis. A brief analysis based on four examples high-
lights the reflection of the client’s cultural circle, and with the help of graphics on selected 
cartographic sources, learned artistic speech is recognized.
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se jedino definirati usporedbama.7 Ratni sukobi 
također su uvjetovali definiranje granica i veza-
nog prostora u čijem su fokusu bili lokalno sta-
novništvo, kulturne značajke te prirodna obilježja. 
Raniji zapisi i ratni sukobi tako potiču putopisce, 
ali i kartografe, da opišu teško pristupačan teren 
Like i dalmatinskog zaleđa, kako bi se kulturno, 
prostorno i politički odredio granični prostor koji 
je egzistirao kao fluidno područje kulturnih raz-
mjena na razmeđi velikih sila.

Teorijske postavke
Kartografski izvori s kraja 17. i prve polovice 18. 
stoljeća imaju velike sličnosti s putopisima. Do-
nose nam grafičke opise prostora s prirodnim 
obilježjima, toponimima i društvenim skupina-
ma. Prema tome, teorijsku podlogu analize po-
vijesnih kartografskih izvora može se temeljiti 
na teorijskim postavkama nove kulturne karto-
grafije, ekohistorije te ikonografsko-ikonološke 
metode analize likovnog sadržaja kojima karte 
obiluju. Nova kulturna kartografija opisuje karte 
kao znakove ili skupine znakova koji u grafičkom 
obliku predočavaju indikacije prostornih odno-
sa s naglaskom na društvene konotacije. Ame-
rički je kartograf John Brian Harley u svom radu 
osobito isticao opisivanje svijeta u smislu odnosa 
moći, kulturnih praksi, prioriteta i preferencija.8 
Francuski istraživač Christian Jacob nadovezuje 
se na prethodno te naglašava izbor i izostavljanje 
informacija u političke svrhe dok autor Raymond 
Craib naglašava pretpostavljenu stvarnost koju 
karte žele predstaviti kao realnost.9 Ako ističemo 
odnos moći i kontekst, ključno je naglasiti kako 
karte tvore kulturnu praksu te „sliku” o vlasti-
tom i tuđem (drugima). Dakle, karte iznose pogled 
na prostor iz određene perspektive, čime, ustva-
ri, prikazuju naručitelja karte.10 S druge strane, 
ekohistorijski pristup, temeljen na postavkama 
povjesničara Roberta Delorta i Françoisa Waltera, 
postavlja pitanje shvaćanja prirodnih fenomena i 
obilježja.11 Njima moramo pridodati i povjesničara 
Hrvoja Petrića koji ističe problematiku ekohistori-
je na području Hrvatske.12 Time kulturnom i druš-
tvenom aspektu pridodajemo percepciju okoliša 
koja se manifestira toponimima i grafičkim ucr-
tavanjem različitih prirodnih obilježja, koja če-
sto postaju osnovom za stvaranje čvrstih granica. 
Uz navedeno, posebna pozornost mora se pri-
dodati problematici analize vizualnog sadržaja 
na kartama, kao i subjektivnost metode ikono-
grafsko-ikonološke analize koju je uspostavio 

Opisi graničnih područja jugoistočne Europe
U diskursu o graničnim područjima i periferijama, 
kao prostor koji je plijenio najveći interes velikih 
europskih sila u 17. stoljeću, a s doživljavanjem 
punog procvata u 18. stoljeću, kao ključan pri-
mjer ističe se područje Hrvatske i Bosne i Herce-
govine. Interes za navedeno područje postojao je 
i ranije, no na značajnije proučavanje graničnog 
područja potiču putopisci poput Giuseppea Rosa-
ccija, Jacoba Spona, Alberta Fortisa i Ivana Lovrića 
koji su bilježili vlastita viđenja graničnog prostora 
uz napomene o prirodnim obilježjima i lokalnom 
stanovništvu. Iako se putopisi temelje na osobnim 
interesima autora, neminovno su utjecali na per-
cepciju intelektualnih elita o graničnom prostoru 
na razmeđi Habsburške Monarhije, Mletačke Re-
publike i Osmanskog Carstva.1 Znanstveni inte-
res za navedeni prostor bio je velik, no važno je 
napomenuti kako se putopisci poput Giuseppea 
Rosaccija i Jacoba Spona fokusiraju ili na obalno 
područje ili na antičku baštinu.2 Dakle, manje 
pozornosti posvećeno je unutrašnjosti ponajviše 
zbog nepoznavanja prostora i nesigurnosti puta. 
Početkom 18. stoljeća političko smirivanje omo-
gućilo je putovanja i istraživanja graničnih po-
dručja na temelju ranijih kartografskih radova 
koji su imali funkciju vodiča. Putovanja se, po-
put onog Alberta Fortisa, odvijaju uz tokove rije-
ka koji su sigurniji za putovanje, a ponekad i na 
manje sigurnom teritoriju naseljenom lokalnim 
morlačkim stanovništvom i to isključivo nakon 
prestanka ratnih sukoba i operacija po sklapanju 
Karlovačkog mira 1699. i Požarevačkog mira 1718. 
godine kada su se istraživanja i proučavanja mo-
gla nesmetano provoditi.3 Putopisci i znanstvenici 
redovito se dotiču lokalnog stanovništva budući 
da im se ono činilo drugačijim ili čak „egzotič-
nim”. Giuseppe Rosacci, na primjer, na svojoj 
veduti Raba iz 1606. godine opisuje Morlake kao 
razbojnike koji pljačkaju strane brodove. Za ra-
zliku od Rosaccija, Alberto Fortis i posebice Ivan 
Lovrić prikazuju ih u pozitivnijem tonu.4 Spora-
dične bilješke o Morlacima stvorile su stereotipe 
grubih i zaostalih brđana.5 Unatoč tome, interes 
istraživača i putopisaca za život lokalnog stanov-
ništva, uz manje promjene, ostaje jednak. Prema 
Albertu Fortisu, odjeća Morlaka iz 18. stoljeća 
nalikuje grčkoj ili pravoslavnoj, dok, na primjer, 
prema Cesareu Vecelliju odjeća stanovnika dalma-
tinskih gradova nalikuje talijanskoj ili venecijan-
skoj.6 Naravno, odjeća ne predstavlja potpunu sli-
ku društvenih skupina. Identitet i etnicitet mogu 
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Požarevačkog mira dovela je inženjere, mjerni-
ke, kartografe i vodiče na dotad gotovo nepoznat 
granični prostor jugoistočne Europe. Naravno, 
pokušaja definiranja graničnog prostora bilo je i 
ranije, no uslijed nepristupačnosti i stalne ratne 
opasnosti, bili su svedeni na manje precizno de-
finiranje geografskog prostora s mnogo praznina 
na kartama. Djelatnost određena kulturnim kru-
gom i društvenim kontekstom morala je utjeca-
ti na izradu karata,17 a kako bismo bolje shvatili 
proces izrade karata koje prikazuju granična po-
dručja, moramo promotriti kartografske tradici-
je na kojima se zasniva znanost i djelatnost Habs-
burške Monarhije.
Kartografska tradicija Habsburške Monarhije bila 
je veoma bliska tradiciji njemačkih zemalja, no 
unatoč svojoj kvaliteti nikada nije bila dominantna 
u Europi. Osnova svih znanja unutar njemačkog 
i habsburškog kulturnog kruga jest Ptolomejeva 
Geografia, na temelju koje se u 16. stoljeću naj-
prije razvila njemačka kartografija, a koja primat 
u izradi karata dobiva početkom 18. stoljeća.18 Za 
proučavanje kartografskog prikazivanja Hrvatske 
i Slavonije ova je tradicija izuzetno važna, a ti su 

povjesničar umjetnosti Erwin Panofsky. Sva gra-
fička rješenja nose utkanu poruku koja ovisi o 
kontekstu nastanka i generalnom sadržaju karte. 
Često je riječ o subjektivnim grafičkim rješenjima 
uz izvedeni geografski prostor, a kojim se stvara 
generalna predodžba simboličke stvarnosti.13 Kada 
se dotičemo konteksta, moramo se osvrnuti i na 
interpretacije povjesničara umjetnosti Michae-
la Baxandalla koji je naglašavao društveni aspekt 
te razlike između vlastitog i tuđeg.14 Povjesničar 
umjetnosti Norman Bryson pak ističe povijesni 
kontekst vizualnog sadržaja (grafika) koji je po-
trebno „pročitati” prilikom čega moramo koristiti 
ikonologiju kao specijaliziranu pomoćnu discipli-
nu povijesti umjetnosti.15 Takav je pristup anali-
zi povijesnih kartografskih izvora inovativan, u 
pogledu da povezivanje ikonografije i ikonologije 
s historiografskim teorijama omogućuje sveobu-
hvatnu analizu izvora na posve nov način (sl. 1).16

Kartografska tradicija Habsburške Monarhije  
i razumijevanje društvenog konteksta
Potreba za opsežnijim mjerenjima i terenskim 
inspekcijama uslijed odredbi Karlovačkog i 

1
Dijagram analize 
kartografskih 
izvora prema 
teorijskom 
modelu nove 
kulturne 
kartografije, 
ekohistorije, 
ikonografije 
i ikonologije 
(Daniel Štimac)

Analysis of 
cartographic 
sources according 
to the theoretical 
model of the 
new cultural 
cartography 
(Daniel Štimac)
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kartografskih izvora. Prvi je od njih zemljovid Hr-
vatske Stjepana Glavača iz 1673. godine.25 Glavač 
kroz svoj rad izražava misao vizualnog ujedinjenja 
hrvatskog prostora iako su granice prikazanog ne-
jasne i nedefinirane, a prostor Slavonije izostav-
ljen. Društvene skupine navodi samo u okviru 
hrvatskih zemalja, dok je sve ostalo izvan fokusa. 
U tekstualnom obliku donosi informacije o bit-
kama s Osmanskim Carstvom, a granice definira 
po prirodnim obilježjima koja su pak zamišljenih 
dimenzija i elevacija.26 Johann Christoph Müller 
svoju kartu Ugarske iz 1709. godine temelji na 
opsežnom terenskom radu stoga su i granice ze-
malja jasno definirane. Čvrsti habsburški identi-
tet naglašava toponimima na njemačkom jeziku te 
navodi sve zemlje u okolici Ugarske osim Osman-
skog Carstva. Unatoč tome što su granice defini-
rane, idealna slika proširuje se na prostor između 
rijeka Une i Vrbasa naznačujući time teritorijalne 
pretenzije.27 Prirodna obilježja poput rijeka, šuma 
i planina jasno su definirana u grafičkoj formi.28 
Johann Baptist Homann svoju kartu Ugarske i 
okolnih zemalja iz 1720-ih godina izrađuje prema 
Müllerovoj karti. Ova karta širi granični prostor 
prema istoku na štetu Osmanskog Carstva, kao i 
prethodna. Identitet njemačkog govornog pro-
stora naglašen je toponimima na kopnu dok onaj 
talijanski prevladava uz obalu. Osim navedenog, 
druge se društvene skupine ne navode, a prirod-
na obilježja poput rijeka i planina izvedena su s 
manje pažnje.29 Karta hrvatskih zemalja Matt-
hӓusa Seuttera iz 1740. godine slijedi ista načela i 
predložak, a predstavlja idealni opseg Hrvatske i 
Dalmacije po mletačkim predlošcima. Pretenzije 
se predočuju kao stvarnost pomoću prikaza iden-
titeta, a izvan njih ostale prikazane zemlje izvan 
su fokusa. Osvrtom na prirodna obilježja može se 
primijetiti kako je ova karta manje precizno ra-
zrađena tamo gdje su istaknuta samo najznačajni-
ja obilježja. Idealni opseg i poruka vlasti, u ovom 
slučaju, dominiraju nad ostalim značajkama.30

Kratkim pregledom kulturnih i ekohistorijskih 
značajki izabranih kartografskih izvora može se 
zaključiti kako je problematika prostora posebno 
istaknuta pretenzijama na osnovi ratnih ishoda, 
zamišljenog idealnog opsega trgovine i među-
ljudskih odnosa.31 Redovno se prikazuju Ugarska 
i hrvatske zemlje, a društvene skupine naglašene 
su u popratnim tekstovima i toponimima. Dakle, 
granice vlastitog i tuđeg su definirane, a prekraja-
nje granica vrši se u vlastitu korist, što razjedinjuje 
kulturološki vezane cjeline graničnog područja.32 

prostori zbog višestoljetnih državno-pravnih veza 
često bili prikazivani zajedno s ugarskim zemlja-
ma te su često ovisile i o utjecaju kulturnog kru-
ga i središta unutar kojih je autor karte djelovao.19 
Navedeni prostori bili su redovito zastupljeni na 
kartama proizašlima iz radionica u Nürnbergu i 
Augsburgu. Nürnberg se prvi razvio kao poznati 
renesansni centar s razvijenim metalurškim obr-
tom, a mogao se također pohvaliti najnaprednijom 
proizvodnjom kompasa u Europi. To je uvjeto-
valo razvoj posebnih formi karata koje se vezu-
ju uz njemačku kartografsku tradiciju. Riječ je o 
tzv. „kartama putova” koje su služile kao vodiči 
na alpskim prostorima.20 Uz navedena središta, 
također se isticalo i Kardinalsko učilište u Kölnu, 
gdje je rad uglavnom bio usmjeren na topografi-
ju. Značajni kartografi koji su svoje obrazovanje 
stekli u ovom kulturnom krugu, a koji su poput 
ranije navedenih putopisaca iznosili subjektivno 
viđenje graničnih prostora, jesu Stjepan Glavač, 
Johann Christoph Müller, Johann Baptist Homann 
i Matthӓus Seutter. Stjepan Glavač izradio je po-
znati zemljovid Hrvatske 1673. godine, terenski 
rad Johanna Christopha Müllera objedinjen je na 
karti Ugarske iz 1709. godine, a karte Johanna 
Baptista Homanna i Matthäusa Seuttera iz 1720. i 
1740. godine odražavale su političko stanje nakon 
Požarevačkog mira s Osmanskim Carstvom 1718. 
godine. Najvažniji naručitelj karata bio je Bečki 
dvor koji je, potaknut ratnim zbivanjima, zahtije-
vao visoko precizne prikaze graničnih područja.21 
Komisiju za razgraničenje pri utvrđivanju granica 
s Osmanskim Carstvom nakon mira 1699. godi-
ne s habsburške je strane vodio grof Luigi Ferdi-
nando Marsigli, koji je sakupljao podatke za svoj 
opsežan rad o graničnim područjima.22 Njemu je 
na terenu pomagao inženjer Johann Christoph 
Müller, koji je, kao službeni kartograf Komisije, 
sakupio podatke i objavio veliku kartu Ugarske 
1709. godine, koja uključuje i područja Hrvatske 
i Slavonije.23 Spomenuta je karta nastala na teme-
lju vojnih karata koje najbolje opisuju odnos Mo-
narhije naspram prikupljenih podataka. Brojne 
su karte ostale neobjavljene zbog stroge tajnosti 
vojnih informacija, a pokazuju napredak u topo-
grafskim prikazima terena.24

Kulturni i ekohistorijski aspekti  
na habsburškim kartografskim izvorima
Kultura i okoliš usko su povezani s geografskim 
opisom pa je potrebno navesti kako se ta veza ma-
nifestira na primjerima habsburških povijesnih 
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Dakle, nezaobilazan dio svake kartografske tradi-
cije ranoga novog vijeka jesu likovna rješenja po 
kojima se tradicije razlikuju. Iako je svaki primjer 
specifičan, svaki i nužno odražava šira društvena 
zbivanja unutar kulturnog kruga u kojem nasta-
je.39 Isto, naravno, vrijedi i za povijesne kartograf-
ske izvore iz kasnog 17. i prve polovine 18. stolje-
ća, a najviše kartografskih radova o područjima 
Hrvatske, osobito za područje Vojne krajine, na-
staje tijekom navedenog razdoblja. Brojnim ru-
kopisnim kartama i njihovoj uskoj vezanosti za 
kontekst moramo pridodati i estetsku vrijednost. 
Naime, takav izraz likovnosti odražava posebnu 
vještinu izvođača grafika koji potom prenosi sa-
držaj posredstvom simbola i ornamentike.40 Svaki 
pojedini vizualni element utječe na promatrača, 
ali i na odaslanu poruku koja je vezana uz vrijeme 
nastanka i uz opisani prostor čija je poruka neraz-
dvojiva od interesa autoriteta i pokrovitelja koji 
žele odaslati vlastiti stav predočen u dekorativnoj 
maniri.41 Doživljaji i dublja značenja također pred-
stavljaju važan problem: pripada li ovaj sadržaj u 
domenu umjetničkog ili u domenu kartografskog? 
Prije svega, sve karte prikazuju prostor, no neke 
karte istovremeno mogu biti i umjetnička dje-
la koja produbljuju interakciju te potiču emocije 
promatrača. U periodu oko dva mirovna spora-
zuma (1699. i 1718. godine) te sukoba europskih 

S druge strane, okoliš se isključivo koristio za pri-
bavljanje resursa zbog čega su prirodne značajke 
naznačene tek u grafičkoj formi. Takav utilitaran 
stav zadržao se sve do oko 1725. godine kada se 
počinju uvoditi mjere zaštite okoliša, a lokalno 
stanovništvo nastavilo je nesmetano živjeti i dje-
lovati u tom pogledu.33

Likovna rješenja kao ključan dio cjeline 
kartografskih izvora
Kartografska percepcija kulturnog i ekohistorij-
skog aspekta iznosi podatke koje ne bismo mogli 
doznati standardnim proučavanjem povijesnih 
kartografskih izvora. Ističu se dodatna značenja 
skrivena u grafičkim prikazima, a na vidjelo izla-
zi i predodžba o sebi i drugima, uz naglasak na 
vlastiti identitet i političke poruke. Uz navedene 
mentalne slike geografa, postoje i definirani pri-
kazi i rješenja koja su usko vezana uz ucrtani ge-
ografski prostor. Može se reći kako je čitava kar-
ta imaginarna slika određenog područja, što nam 
potvrđuje i vezanost karata uz određenu vlast ili 
državnu silu.34 Kao i ostale elemente, likovna je 
rješenja potrebno staviti u kontekst, analizirati ih 
i objasniti. Takav je sadržaj vizualan objekt nastao 
u određenom vremenu i prostoru, a prikazuje ide-
aliziranu stvarnost, što se može povezati s druš-
tvenim aspektom kartografskog izvora.35 Likovna 
rješenja sastavljena su od više simbola koji svoje 
značenje imaju isključivo u kontekstu njihova na-
stanka te ih možemo razjasniti ikonografsko-iko-
nološkom analizom.36 Uz pomoć analize može-
mo razjasniti korištenje motiva, doznati izvore 
za prikaze te razjasniti kreativni proces nastanka 
sadržaja. Kreativnim procesima također se mogu 
potaknuti određene emocije u službi propagira-
nja određenih misli i vjerovanja. Takva je umjet-
nost, iako rad pojedinaca, u službi državnih sila 
koje odašilju svoje poruke. Time se, međutim, vri-
jednost sadržaja ne umanjuje jer autorov „potpis” 
ostaje vidljiv. „Osobni potpis” izražava i osebujan 
likovni govor koji je pak uvjetovan okruženjem u 
kojem se umjetnik razvio. Okruženje je pak ve-
zano uz određeni kulturni krug, a time i uz odre-
đenu silu koja ima vlastitu ideologiju i vrijednosti. 
Skupom zasebnih vrijednosti i ideologije zatvara 
se ovaj krug koji uvjetuje nastankom mentalnih, 
ali i likovnih rješenja (sl. 2).37 Iako su kartograf-
ski izvori preslika društva unutar kojeg su nastali, 
ukazuju na specifični učeni likovni govor koji se 
može definirati pomoću analize kataloga likov-
nog sadržaja.38 

2 
Dijagram 
kruga nastanka 
mentalnih i 
likovnih rješenja 
(D. Štimac)

Circle of mental 
and artistic 
solutions (D. 
Štimac)
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3 
Naslovna 
alegorija s 
personifikacijama, 
puttima i 
grbom (Johann 
Baptist Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(o. 1720.), sign. 
B IX a 0493, 
Hadtörténeti 
Intézet és 
Múzeum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

Title allegory with 
personifications, 
putti and coat 
of arms (Johann 
Baptist Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(c. 1720), sign. B 
IX a 0493, Military 
History Museum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

4 
Detalji s naslovne 
alegorije (Johann 
Baptist Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(o. 1720.), sign. 
B IX a 0493, 
Hadtörténeti 
Intézet és 
Múzeum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

Details from the 
title allegory 
(Johann Baptist 
Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(c. 1720), sign. B 
IX a 0493, Military 
History Museum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

sila s Osmanskim Carstvom, izražavanje emocija 
bilo je ključno oruđe pri održavanju osjećaja mo-
rala i kulturnog ponosa. Takav emotivno nabijeni 
barokni likovni sadržaj spada u obje domene te je 
neophodan za shvaćanje karte kao predmeta kako 
uporabne, tako i estetske vrijednosti.

Učeni likovni govor  
habsburških kartografskih izvora 
Habsburški kartografski izvori, uz brojne prika-
ze ratne opreme i arhitektonskih dekoracija, na 
priloženim grafikama posebno ističu personifi-
kacije koje sadrže atribute temeljene na ustalje-
nim izvorima kao što je Iconologia Cesarea Ripe, 
ali i koje nastaju kombinacijom različitih atribu-
ta koji nose specifičnu poruku. Najčešće je riječ o 
kompozicijama koja nose prikaze antičkih božan-
stava koja nose specifičnu simboliku, a njihovim 
smještajem u prirodno okruženje scene se dodat-
no razrađuju.42 
Naslovna alegorija s personifikacijama, putti-
ma i grbom s karte Johanna Baptista Homanna 
(oko 1720.) koristi predloške Cesarea Ripe (sl. 3). 
Personifikacije su smještene uokolo naslova kar-
te omeđenog draperijom. Krećući od donje lije-
ve strane naslovu, zapažamo muškarca s kozjim 
nogama koji predstavlja satira ili Silena koji se, u 
klasičnoj mitologiji, često vežu uz boga Dioniza. 
Najčešće plešu ili piju u Dionizijevoj povorci na 
što ukazuju grozd i kalež kao simboli obilja i ži-
vota na što upućuje i personifikacija obilja.43 Ono 
se najčešće prikazuje kao žena s girlandom oko 
glave i zelenom haljinom dok u desnoj ruci drži 
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je to i ovdje slučaj, a predstavlja duh pobjede.50 
Dakle, ova složena kompozicija nosi poruku po-
bjede, snažne vlasti i obilja, uz podsjetnike na 
antičku tradiciju. Uz opisane figure, uočavamo i 
putte u funkciji popunjavanja kompozicije i pri-
državanja važnih elemenata, a sporednim aktiv-
nostima (dječak koji pretače vodu) tvore manje 
žanr-scene uokolo dominantnih figura (sl. 4).51

Daleko najrazrađeniji grafički primjer je onaj s 
karte Johanna Christopha Müllera (1709.) koji 
objedinjuje dekorativne motive, antička božan-
stva i personifikacije unutar naslovne kompozici-
je (sl. 5).52 Desno naslovu smještena je polegnuta 
žena s rogom voća i lišća koja predstavlja personi-
fikaciju obilja. Ona se najčešće prikazuje kao žena 
s girlandom oko glave i zelenom haljinom dok u 
desnoj ruci drži rog obilja pun voća i lišća, a u li-
jevoj snop pšenice. Primjer takvog prikaza po-
novno nalazimo u djelu Iconologia Cesarea Ripe. 
Rog obilja definira ovaj ženski lik. Personifikacija 
ukazuje i na božicu Cereru koja se usko vezuje uz 
plodove zemlje koji su joj često atribut.53 Uz nju 
se nalazi žena s krunom i vjedrom. Sudeći prema 
Cesareu Ripi, motiv vjedra iz kojeg lik prelijeva 
vodu označava personifikaciju rijeke, no u ovom 
slučaju nije u potpunosti jasno koje. Lik s krunom 
i vjedrom može predstavljati božicu Amfitritu ili 
nimfu, a kruna ukazuje na prvo.54 Ženu koja se na-
lazi u poluležećem položaju iznad platna s paunom 
i suncem možemo definirati kao božicu Heru koja 
za atribut ima pauna. Paun zbog svog raskošnog 
repa predstavlja zvjezdano nebo, a sunce general-
no ukazuje na izvor života.55 Lebdeća figura koja u 

rog obilja pun voća i lišća, a u lijevoj snop pšenice 
što je slučaj i u Iconoligiji Cesarea Ripe i u ovom 
primjeru.44 Lijevo personifikaciji obilja nalazi se 
prikaz vladavine u formi žene koja drži žezlo u de-
snoj i krunu u lijevoj ruci. Kruna je simbol moći 
i dostojanstva, a žezlo, kao dio kraljevskih in-
signija, predstavlja autoritet i suverenost.45 Dva 
muška lika koji istaču vodu iz vrčeva predstav-
ljaju rijeke, a najbliže njihovom opisu podudara 
se navod iz djela Cesarea Ripe koji ga definira kao 
rijeku Dunav. Naime, Fivmi Danvbio opisuje se 
kao starac koji iz urne izlijeva vodu i čija je glava 
pokrivena velom. Veo ovdje izostaje no polegnu-
ta forma i izlijevanje vode ukazuju na simboliku 
rijeke.46 Naga žena s biserjem predstavlja Veneru, 
staro latinsko božanstvo, koje se često prikazuje 
u sceni izranjanja iz mora.47 Muškarac s kopljem 
i štitom prikazuje boga Marsa koji je, prema mi-
tologiji, bio u ljubavnim odnosima s prethodnom 
te koji se navodi kao bog rata i poljoprivrede.48 
Starija žena, matrona, prikazana je bez atributa, 
a njezina je funkcija pridržavanje platna. Žena s 
knjigom i uljanicom, prema Cesareu Ripi, pred-
stavlja Mudrost. Opisuje je kao figuru u plavom 
koja drži uljanicu u desnoj i knjigu u lijevoj ruci. 
Uljanica ovdje prosvjetljuje Božji dar uma.49 Uz 
njega sjedi i lik vladara s krunom, a likovi Mu-
drosti i Vladavine ukazuju na vrline kakve bi isti 
vladar morao posjedovati. Drugi kraj platna, na-
suprot starije ženske figure, drži krilata žena koja 
predstavlja Viktoriju. Riječ je o krilatom stvore-
nju koje se često nalazi u alegorijama ili drugim 
likovnim djelima simboličkoga sadržaja, kao što 

5
Naslovni 
tekst okružen 
personifikacijama 
i anđelima 
(Johann 
Christoph Müller, 
Augustissimo 
Romanor 
Imperatori 
Iosepho I. 
Hungariae Regni 
invictissimo 
Mappam Hanc 
Regni Hungariae 
propitiis … (Beč, 
1709.), sign. 
B IX a 0491, 
Hadtörténeti 
Intézet és 
Múzeum; Daniel 
Štimac) 

Title text 
surrounded by 
personifications 
and angels (Johann 
Christoph Müller, 
Augustissimo 
Romanor 
Imperatori Iosepho 
I. Hungariae 
Regni invictissimo 
Mappam Hanc 
Regni Hungariae 
propitiis … (Vienna, 
1709), sign. B IX 
a 0491, Military 
History Museum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)
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svojoj desnoj uzdignutoj ruci drži svežanj munja 
ukazuje na glas Boga ili gnjev, no može se poveza-
ti i s antičkom tradicijom Zeusa čiji je to atribut i 
bio i koji ukazuje na element vatre.56 Prema tome, 
Hera, Cerera (obilje), Amfitrita (nimfa ili rijeka) 
te Zeus čine alegoriju četiriju elemenata od kojih 
je sazdan svijet (sl. 6).
Elementi naslovne kartuše s karte Stjepana Gla-
vača (1673.) također su vođeni istim predloškom. 
Smještena je u donji desni kut karte, a sačinjena je 
od voluta i listova akanta. Postavljena je na arhi-
tektonski postament koji je pak postavljen na ze-
mljano-travnatu površinu (sl. 7).57 Na postamentu 
sjedi ženska figura nazvana Catholica Fide koja u 
svojoj desnoj ruci drži raspelo, a u lijevoj ruci drži 
knjigu urešenih korica. Desno kartuši nalazi se 

6
Naslovna 
kartuša na 
arhitektonskom 
postamentu 
okružena trima 
personifikacijama, 
stjegovima i 
oružjem (Stjepan 
Glavač, Zemljovid 
Hrvatske, Nova 
hactenus 
editarum ... 
regni Sclavoniae 
et Croatiae... 
descriptio 
(1673), sign. F 
S-JZ-XVII-10, 
Nacionalna i 
sveučilišna 
knjižnica u 
Zagrebu; Daniel 
Štimac)

Title cartouche on 
an architectural 
plinth surrounded 
by three 
personifications, 
banners and 
weapons (Stjepan 
Glavač, Zemljovid 
Hrvatske, Nova 
hactenus 
editarum ... 
regni Sclavoniae 
et Croatiae... 
descriptio (1673), 
sign. F S-JZ-
XVII-10, National 
and University 
Library in Zagreb; 
Daniel Štimac)

7
Detalji s 
naslovne kartuše 
(Stjepan Glavač, 
Zemljovid 
Hrvatske, 
Nova hactenus 
editarum ... 
regni Sclavoniae 
et Croatiae... 
descriptio 
(1673.), sign. F 
S-JZ-XVII-10, 
Nacionalna i 
sveučilišna 
knjižnica u 
Zagrebu; Daniel 
Štimac)

Details from the 
title cartouche 
(Stjepan Glavač, 
Zemljovid Hrvatske, 
Nova hactenus 
editarum ... 
regni Sclavoniae 
et Croatiae... 
descriptio (1673), 
sign. F S-JZ-
XVII-10, National 
and University 
Library in Zagreb; 
Daniel Štimac)
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ženska figura nazvana Fidelitate Constanti kojoj 
na desnoj ruci sjedi ptica, a drugom rukom drži 
konac. Slične personifikacije nalazimo u djelu Ico-
nologia Cesarea Ripe iz 1603. (1625.) godine i pri-
jevodu na hrvatski jezik iz 2000. godine.58 U nje-
govu djelu nailazimo na personifikaciju Vjernosti 
(Fedeltá) odjevenu u bijelo i koja s dva prsta desne 
ruke drži prsten ili pečat, a uz noge joj je bijeli pas. 
Pečat u ruci predstavlja znak vjernosti, a u lijevoj 
ruci nosi ključ. Ovaj prikaz ukazuje na činjenicu 
kako Catholica Fide ne drži križ nego pečat vjer-
nosti. S druge strane, Vjera (Fede Cattolica) kod 
Cesarea Ripe drži knjigu, ploče zakona, Bibliju te 
srce u ruci i svijeću koja gori. Time svjetlo osvjet-
ljava um u vjeri čime tjera nevjernost i neznanje. 
Atributi personifikacije na karti nisu identični, 

8
Alegorija 
Karla VI. kao 
suvremenoga 
Konstantina i 
opsada Beograda 
(Johann Baptist 
Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(o. 1720.), sign. 
B IX a 0493, 
Hadtörténeti 
Intézet és 
Múzeum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

Allegory of 
Charles VI. as 
contemporary 
Constantine 
and the siege of 
Belgrade (Johann 
Baptist Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(c. 1720), sign. B 
IX a 0493, Military 
History Museum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

9
Detalji s prikaza 
Karla VI. i 
opsade Beograda 
(Johann Baptist 
Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(o. 1720.), sign. 
B IX a 0493, 
Hadtörténeti 
Intézet és 
Múzeum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

Details from the 
display of Charles 
VI. and the siege of 
Belgrade (Johann 
Baptist Homann, 
Regnorum 
Hungariae, 
Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae 
et Principatus 
Transylvaniae … 
(c. 1720), sign. B 
IX a 0493, Military 
History Museum, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

često je slučaj da se umjetnici tek nadahnu Ripinim 
personifikacijama, a ne slijede ih u potpunosti, no 
značenje nam ukazuje na snagu vjere. Personifi-
kacija Prirode (Natura), naga žena, prikazana je s 
pticom u ruci koja je izvedena po modelu s Hadri-
janove medalje. Sličnu pticu koja ukazuje na pri-
rodu sadrži i personifikacija Fidelitate Constanti. 
Prema tome, prethodna personifikacija povezu-
je vjernost i prirodu. Katolička Vjera s raspelom 
i knjigom najviša je figura i na vladarskom prije-
stolju, a ostale dvije figure su subordinirane, ali 
kao personifikacije istaknute samim odabirom.59 
Lijevo kartuši nalazi se prikaz Marsa kao personi-
fikacije rata, ovdje Marte Prompto, koji ukazuje 
na trenutačni sukob s Osmanskim Carstvom. Per-
sonifikacija rata koja, uz očigledne dijelove ratne 
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prikaza bitke nalazi se arkanđeo Mihael u punoj 
ratnoj opremi s mačem i štitom. Na Zapadu se od 
9. stoljeća pojavljuje kao krilati anđeo, odjeven u 
tuniku, s plamenim mačem ili kopljem u ruci. Od 
razvijenog srednjeg vijeka prikazuje se u suvreme-
noj vojničkoj opremi: u oklopu, kacigi, sa štitom 
i kopljem, kao što je slučaj i u ovom primjeru.71 
U Otkrivenju arkanđeo Mihael vodi Božju vojsku 
protiv sila Sotone, gdje tijekom rata pobjeđuje So-
tonu. Veza s vojskom i ratom time je potvrđena, a 
ukazuje na pobjedu u trenutačnom vojnom suko-
bu.72 Također, na štitu mu se nalazi grb Ugarske s 
patrijarhalnim križem na brežuljku. Isti grb stoji 
u grbovnicama Ulricha Richentala, Virgila Solisa 
i Pavla Rittera Vitezovića.73 
Nebom iznad bitke dominira veliki tamni oblak 
uz koji se nalazi anđeo koji na svitku nosi natpis: 

„Kršćanska Slava krasi križ prikladnim trijum-
fom i nosi ime i znamenje Karlovo.”74 Isti anđeo 
ukazuje prema sredini oblaka koji je rastvoren 
prikazom raspela iz kojeg se šire zrake svjetla, a 
u luku oko križa stoji natpis koji glasi: „U ovom 
znaku ćeš pobijediti.”75 Na križ ukazuje i natpis 
nad šatorom: „KARLO VI. kaže KRIŽ JE SPASE-
NJE!”.76 Dakle, križ je ovdje ključan za pobjedu 
i okosnica uspjeha u sukobu protiv neprijatelja 
s istoka. Križ kao znak pobjede izravna je pove-
znica s pobjedom rimskog cara Konstantina kod 
Milvijskog mosta 312. godine. Opis toga događaja 
donosi Lucije Cecilije Firmijan Laktancije u svom 
djelu De Mortibus Persecutorum. Laktancije na-
vodi kako je Konstantin dobio viziju znaka križa 

opreme i stilizirane kacige s perjanicom, u svojoj 
desnoj ruci drži lavlju kožu te ukazuje na snagu i 
odvažnost.60 Isto potvrđuju i motivi stjegova, to-
pova, ratnih truba, oklopa, kaciga i bačvi baruta 
koji nose poruku trenutačnog sukoba ili poziva na 
predstojeću bitku (sl. 8).61 
Prikazi mogu biti vezani i uz povijesne događaje 
kao što je slučaj s prikazom opsade Beograda, ali i 
takve scene sadrže poruke zasnovane na antičkim 
i kršćanskim izvorima. Alegorija Karla VI. kao su-
vremenog Konstantina i opsada Beograda s karte 
Johanna Baptista Homanna donosi prikaz bitke na 
obali rijeke tijekom opsade Beograda i Temišvara 
(sl. 9). Riječ je o narativnoj sceni gdje je u prvom 
planu smještena figura vladara s krunom i žezlom 
uz figuru muškarca u oklopu i krznenom ogrtaču. 
Obje figure stoje pod šatorom na uzvišenju dok je 
podno njih izvedena scena bitke na obali rijeke.62 
Figura kralja u oklopu predstavlja cara Karla VI., 
cara Svetog Rimskog Carstva, a identitet potvr-
đuje tekst iznad njegove figure i muškarca pored 
njega.63 Tekst govori sljedeće: „Karlo, Kristov na-
mjesnik, postavio Eugena ratnim zapovjednikom, 
a spasenje je rečeno u križu.”64 Dakle, drugi muš-
ki lik predstavlja princa Eugena Savojskog, vojnog 
zapovjednika u sukobu s Osmanskim Carstvom. 
Eugen Savojski također nosi ratni oklop, a plašt 
s hermelinom ukazuje na njegov visoki status. 
Oklop koji nosi vrlo je nalik onome koji se čuva 
u Muzeju vojne povijesti u Beču.65 Prikaz Euge-
na Savojskog i identične odore nalazimo na slici 
Godfreya Kellera koji ga je portretirao 1712. godi-
ne.66 Odnos Karla VI. i Eugena Savojskog defini-
ran je predajom manjeg svitka koji Karlo VI. daje 
Eugenu Savojskom s natpisom: „Zlatni dar, zlatno 
vođen.”67 Dakle, predaja vođenja sukoba je time 
izvršena. Obojica stoje pod dekoriranim šatorom s 
manjim ukrasima i dodatnim visećim elementima. 
Lik anđela uz šator ukazuje na Božju prisutnost, a 
Karlo svojom desnom rukom i žezlom ukazuje na 
bitku ispod njih.68 
Scena bitke postavljena je na prostoru ispred ri-
jeke, a s druge su strane izvedeni gradovi nazvani 
BELGRAD i TEMESWAR. Oba grada prekrivena su 
dimom, a bitka se odvija ispred njih.69 Budući da 
se opsada Beograda odvila 1717. godine, predloš-
ci su morali doći iz ranijih izvora. Slične prikaze 
bitaka nalazimo i u djelu Dicaeomachia Joanne-
sa Antoniusa Florantina iz 1714. godine. Likove u 
sukobu nalazimo na primjeru opsade Torina koja 
se odvila 1706. godine ili pobjede u Belgiji 1709. 
godine pod vodstvom Eugena Savojskog.70 Ponad 
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Dalmatiae, 
Croatiae, 
Sclavoniae, 
Bosniae, Serviae, 
Istriae... (1740), 
sign. HU-MNL-
OL-S 68-X-65., 
National Archives 
of Hungary, 
Budapest; Daniel 
Štimac)

Daniel ŠtimacDPUH Peristil  
65/2022

139-155 Primjeri habsburške kartografije  
s kraja 17. i početka 18. stoljeća



149

munjama može simbolizirati i Zeusovog orla koji 
je također kao atribut imao snop munja. Time 
orao ukazuje na božanski gnjev, no ovdje nosi i 
heraldičko značenje. Orao je jedna od najvažnijih 
heraldičkih životinja, jednoglavi orao javlja se na 
pečatima od kraja 13. stoljeća, a kasnije postaje i 
simbol njemačkih careva i Svetog Rimskog Car-
stva. Nosi i značenje pravednosti, srčanosti, vjere, 
razboritosti i velikodušnosti. Lav je također jedan 
od najčešćih simboličnih životinja. U biblijskoj i 
kršćanskoj simbolici pojavljuje se kao simbol ju-
dejskoga plemena i kralja te kao simbol Krista. 
Kasnije postaje heraldička životinja. Ako je riječ 
o krilatom lavu, govorimo o lavu svetog Marka, 
simbolu Mletačke Republike. Zajednički prikaz 
orla gromovnika i lava s mačem mogu predstav-
ljati Sveto Rimsko Carstvo i Mletačku Republiku, 
mačevima ukazujući na rat protiv neprijatelja.81 
Muškarci u okovima predstavljaju zarobljenike, 
a oružje kojim rukuju ukazuje na ratno stanje. 
Od oružja i ostalog uočavamo primjere stjegova, 
topova, ratnih bubnjeva, bačvi baruta, stjegova, 
štitova, ratnih truba, lukova i strelica te kopalja. 
Stjegovi na svom vršku imaju polumjesce, a jedan 

prije svog prelaska na kršćanstvo. Opis viđenja 
donosi i biskup Euzebije iz Cezareje koji navodi 
da je Konstantin dobio viđenje dok je marširao s 
vojskom ususret bitci. Dakle, ova grafika i scena 
referiraju se na taj događaj, a poruka snage vjere je 
ključna.77 Prikaz opsade Beograda nastao je svega 
tri godine nakon događaja, no elementi nebeskog 
i ideološkog stavljaju ga među značajne povijesne 
događaje. Budući da je taj događaj direktno vodio 
kraju rata s Osmanlijama, potpuno je jasno zašto 
se pobjeda u katoličkoj vjeri posebno ističe (sl. 9).78

Budući da su karte rađene u vrijeme ratnih su-
koba, neminovni su i pojedinačni prikazi ratne 
opreme i vojnika. Naslovna kartuša Glavačeve 
karte se tako ističe kao primjer poruke trenu-
tačnog ratnog sukoba.79 Prikaz mrtve prirode s 
oružjem, zarobljenicima, orlom i lavom s karte 
Matthӓusa Seuttera (1740.) također sadrži moti-
ve oružja, stjegova i ratne opreme, a posebno se 
ističu muškarci u okovima koji rukuju topovi-
ma. Navedene figure prikazane su u donjem lije-
vom kutu karte iznad naslova.80 Na nebu se nala-
ze orao s mačem i munjama, a njemu lijevo lav s 
mačem propet na stražnje noge. Orao s mačem i 
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lokalnom stanovništvu i okolišu unutar kojeg eg-
zistiraju. Unatoč pretenzijama velikih sila, lokal-
no stanovništvo na granici nastavlja živjeti istim 
načinom života, uz iznimku što u tom periodu 
postaje predmetom interesa putopisaca, istraži-
vača te kartografa. 
Analiza kartografskih izvora habsburškog kul-
turnog kruga temeljena na kulturnoj i društvenoj 
povijesti, uz percepciju okoliša i analizu likovnog 
sadržaja doprinijela je razumijevanju šireg kon-
teksta prikazanog na kartama. Takav način istra-
živanja i obrade izvora povezuje discipline povije-
sti i povijesti umjetnosti te naglašava nužnost za 
interdisciplinarnim pristupom u znanstvenom 
radu i istraživanju. Izabrani kartografski izvori 
obuhvaćaju vrijeme od 1673. do 1740. godine, a 
pokazali su kako se teritoriji na graničnim po-
dručjima vrlo brzo mijenjaju na terenu i idejno. 
Funkcije kartografskih izvora također se izraža-
vaju u likovnom sadržaju koji često nosi dodatne 
ideološke poruke te ukazuje na značajke pojedi-
nih kulturnih krugova i njihovog likovnog govora. 
Prema tome, isti sadržaj također pospješuje razu-
mijevanje idealnih prikaza teritorija, pretenzija i 
granica u maksimalnom idejnom opsegu.86

Korištene teorijske podloge nove kulturne karto-
grafije, ekohistorije te ikonografije i ikonologije 
pomogle su pri definiranju ključnih problemati-
ka i dublje analize poznatih kartografskih izvora. 
Povezivanjem povijesnih i povijesnoumjetničkih 
koncepata uspješno se definiraju pitanja konteksta 
nastanka i svrhe karata, a društvena pitanja i veza 
s okolišem također su neizostavni pri razumijeva-
nju šire slike koju kartografski izvori predstavljaju.

štit također sadrži prikaz polumjeseca koji uka-
zuje na Osmanlije. Prema tome, riječ je o zaplije-
njenom oružju, a simbol polumjeseca i heraldički 
se povezuje uz Osmansko Carstvo, što potvrđuje i 
grbovnica Pavla Rittera Vitezovića iz 1701. godi-
ne koja prikazuje turski grb koji, na štitu oznaka 
crvene boje, sadrži srebrne zvijezdu i polumjesec 
te ruku s dvostrukom turskom sabljom u sredini. 
Dakle, polumjesec zasigurno ukazuje na Osmanli-
je, a time i ratna oprema pripada njima kao i četiri 
muškarca.82 Simbolički gledano, dominacija za-
padnih sila neosporiva je kao i snaga predstavlje-
na heraldičkim životinjama (sl. 10).83 
Uz opisano, u grafike su uključeni i vizualni ele-
menti poput voluta i akantovih listova u različi-
tim formama. Također se zamjećuju i dekorirani 
okviri s uvinutim listovima i volutama speci-
fičnima za razdoblje baroka. Primjere voluta i 
akanta možemo naći i na karti Stjepana Glavača. 
Homannova karta pak ističe motive girlandi, a 
kartuša sa Seutterove karte ponavlja motive vo-
luta. Najrazrađeniji grafički primjer kompozici-
ja je opisnog teksta na karti Johanna Christopha 
Müllera (1709.) gdje se ti motivi voluta i akanta 
isprepliću (sl. 11).84 Dakle, navedeni dekorativ-
ni elementi često se koriste, a ukazuju na široku 
uporabu motiva temeljenih na antičkim uzorima 
kao što i priliči razdoblju baroka.

Zaključak 
Većina izabranih kartografskih izvora obiluje do-
datnim likovnim sadržajem, kao i sadržajem u pi-
sanoj formi. Dodatne pisane i vizualne informacije 
upotpunjuju prikaze zemalja s kojima čine cjelinu, 
a odašilju identičnu poruku definiranu zahtjevima 
državne vlasti. Upravo je zbog sugestivnosti karata 
potrebno analizirati likovni sadržaj na izabranim 
kartografskim izvorima, kao i istaknuti značaj 
kulturnog kruga te specifičnosti učenog likovnog 
govora, kako bismo bolje shvatili i razumjeli zašto 
se ističu pojedine pisane informacije te zbog čega 
je određeni prostor prikazan na određeni način.85 
Kao što su putopisci iznosili vlastito (subjektiv-
no) viđenje graničnih prostora jugoistočne Eu-
rope, tako su i kartografi poput Glavača, Müllera, 
Homanna i Seuttera činili isto u grafičkom obliku. 
Naravno, spomenuti kartografi tek su nekolicina 
od aktivnih krajem 17. i u prvoj polovini 18. stolje-
ća. Unatoč skromnom uzorku kartografa, na pri-
mjeru njihovih radova možemo iznijeti zaključke 
o kartografskoj tradiciji, korištenim vizualnim 
motivima, političkim porukama te odnosu prema 
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SuMMARY

Examples of Habsburg Cartography from the End of the 17th 
and Beginning of the 18th Century

Border areas of Southeast Europe encouraged scholars and travel writers to visit them, and, 
to a large extent, the same is true for cartographers who described the area in a graphic way. 
The travelogues of the period have great similarities with the cartographic work of Stjepan 
Glavač (1673), Johann Christoph Müller (1709), Johann Baptist Homann (1720), and Matthäus 
Seutter (1740) as they emphasize cultural and natural features of a described area. This fact 
encourages us to observe cartographic sources by connecting the theories of new cultural 
cartography, environmental history, iconography, and iconology. By analyzing four selected 
Habsburg maps, we can emphasize the main features of the Habsburg cartographic tradi-
tion to which these cartographers belong. The selected maps thus highlight the spatial pre-
tensions of the Habsburg Monarchy based on the war outcomes and peace agreements of 
1699 and 1718 with the Ottoman Empire. Natural features, on the other hand, are presented 
in graphic form, thus reflecting a utilitarian attitude that comes down to the exploitation of 
natural resources. Also, special attention must be paid to the visual content. The graphics 
are thusly placed in a historical context, analyzed, and linked to the cultural aspect of the 
whole in order to resolve the motifs and symbols used. With the help of visual content, the 
most important features of the artistic speech of the Habsburg cultural circle can be de-
fined. Thus, the use of personifications, compositions with ancient deities, and depictions 
of recent historical events with an added political message, is particularly emphasized. In 
conclusion, this way of analyzing historical cartographic sources brings to light new infor-
mation that indicates political motivation, cultural characteristics, and the cultural circle 
within which the source originated.
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